



BOJA OFICIAL DEL LVNES



EDITADA POR LA ASOCIACIÓN DE LA PRENSA

MADRID.—AÑO II.—NUMERO 8.

REDACCION Y ADMINISTRACION: PALACIO DE LA PRENSA, PLAZA DEL CALLAO, 4.

TELEFONO 10410. APARTADO 775

Glorias del periodismo español

Don Ramón de Mesonero Romanos fué escritor tan estimable, por su claro talento de observación y su fácil estilo, como excelente sujeto por la buena voluntad y activa eficacia con que se empleó en el bien público. La villa de Madrid debe a sus estudios y a su ingenio no pocos lindos cuadros en que aparecen retratados los usos, las costumbres y las fiestas populares de la capital de España. En 1832 comenzó a escribir en los periódicos de Madrid los artículos que en 1836 aparecieron agrupados en dos tomos bajo la denominación de «Panoramas madrileños». En 1836 fundó el «Semanario Pintoresco Español», periódico que tuvo larga vida y contribuyó al florecimiento del romanticismo. A edad muy avanzada publicó las «Memorias de un setentón», libro de interés, de amenidad y de datos curiosos.

COSTUMBRES LITERARIAS

LA LITERATURA (1)

Virtud y filosofía peregrinan como ciegos: el uno conduce al otro, llorando van y pidiendo.

Desde que en España hay Literatura, se ha venido repitiendo constantemente que en ella no puede haber literatos, y siempre los mismos que predicaban esto, preciso será creerlos bajo su palabra, y convenir con ellos en que el cultivo de las letras no es entre nosotros el mejor género de cultivo.

Y a la verdad, ¿qué es un literato, meramente literato, en nuestra España? Una planta exótica a quien ningún árbol presta su sombra; ave que pasa sin anidar; espíritu sin forma y sin color; llama que se consume por alumbrar a los demás; astro, en fin, desprendido del cielo en una tierra ingrata que no conoce su valor.

Si confiado en la superioridad de su genio no supo unir la adulación a los dotes de su talento; si mirando desdeñoso los intereses materiales, no acertó a menguarse un favor del poderoso, favor menguado que apartándole de sus nobles ocupaciones le convierte en lisonjeador de oficio o en mecánico oficinista, todo su saber, por grande que sea, bastará tal vez a conquistar un lugar distinguido en las crónicas literarias del país; acaso la posteridad encomiará su genio; acaso levantará estatuas a su memoria; pero, en cambio, su vida se consumirá angustiada en medio de tristes privaciones; y aquel hondo despecho que produce en el alma un desdén injusto, abreviará sus días, y le conducirá muy luego al ignominioso sepulcro que en vano buscarán sus futuros admiradores.

Hubo un tiempo, es verdad, en nuestro país, que parecía presagiar a las letras más alta fortuna, más estimada consideración. Los siglos XVI y XVII imprimieron en este punto a las costumbres una tendencia bienhechora, vieron muy luego aparecer eminentes ingenios que, consiguendo eternamente la gloria de aquella edad, recompensaron en usura los favores que de ella pudieron recibir.

Sin embargo, no bastó tampoco el talento literario; preciso fué también unir a él la intriga cortesana, y saber prescindir en ocasiones del hombre de letras, para aparecer bajo el aspecto del hombre político o de discreto palaciego. Los que, como Quevedo, Mendoza y Saavedra, supieron reunir estas cualidades, vieron recompensados sus méritos con altos empleos, con regios favores y figuraron ajrosamente entre los primeros hombres públicos de su tiempo; los que como Cervantes, Lope y Moreto limitaron su ambición a la gloria literaria, fueron, en verdad, el objeto de entusiasmo de su siglo, y pudieron presagiar en vida el tributo de admiración que había de rendirles la posteridad; más sus trabajos, tan aplaudidos y admirados, no bastaron a asegurarles una cómoda subsistencia, ni a legar a sus hijos otra cosa que la gloria de sus nombres esclarecidos. Lope de Vega quedó empeñado al morir después de haber escrito dos mil comedias (que los cómicos solían pagar a 500 reales) y otras muchísimas obras sueltas. Calderón vendió todos sus autos sacramentales a la villa de Madrid por 16.000 reales, y Miguel de Cervantes tuvo que mendigar el apoyo de un magnate para dar a luz la obra inmortal que había de ser el primer título de la gloria literaria del país.

Cuando en el último tercio del siglo anterior volvieron a aparecer las letras después de un largo período de completa ausencia, una feliz casualidad hizo que hombres colocados en alta posición social fueran los primeros a cultivarlas; y de este modo se ofrecieron a los ojos del público con más brillo y consideración, Montiano y Luyando, Luzán, Jovellanos, Campomanes, Saavedra, Llaguno, los padres Isla y González, el duque de Híjar, los condes de Haro y de Noroña, Forner, Cadahaloso y Meléndez ocuparon los primeros puestos del Estado, las sillas ministeriales, las dignidades eclesiásticas, las embajadas, la alta magistratura y los grados superiores de la milicia; bajo este aspecto pudieron servir y sirvieron efectivamente las letras para adquirir en el concepto público aquel respeto que, por desgracia, sólo se prodiga a los falsos oropeles; cuanto para estimular a la juventud a emprender una carrera que no aparecía ya como incompatible con los halagos de la fortuna.

Empero, de un extremo vinimos a caer en el opuesto; los jóvenes se hicieron literatos para ser políticos; unos cultivaron las musas para explicar las «Pandectas»; otros se hicieron críticos para pretender un empleo, cuáles consiguieron un beneficio eclesiástico en premio de una comedia; cuáles vieron recompensado un tomo de anacronísticas con una toga o una embajada. Y siguiendo este orden lógico ha continuado hasta el día, en términos que un nuevo literato no sirve para nada, o menos que guste de cambiar su título de autor por uno de autoridad.

De aquí las irregulares anomalías que vemos diariamente; de aquí la prostitución de las letras bajo el falso oropel de los honores cortesanos. —¿Fulano escribe una letrilla satírica? Excelente sujeto para intendente de rentas. —¿Zutano compuso un drama romántico o un clásico epistolario? Preciso es recomendarle con una plaza en la amortización. —Aquél que hace muy buenas novelas, a formar la estadística de una provincia. —Este que ha traducido a Byron, a poner notas oficiales en una secretaría. —El otro que escribió un folletín de teatro, a representar al gobierno en el teatro en un país extranjero.

Entre tanto, aquellos escritores concienzudos que ven en el cultivo de las letras su sagrada y única misión, y que no sabiendo o no queriendo abandonarlas, esperan recibir de ellas la única corona que aspiran, yacen arrinconados, y como se dijo al principio, peregrinos en su propia patria; y el pueblo que los mira y los magnatea que no comprenden la causa noble de su desdén, les arrojan al pasar una mirada compasiva, o llegan a guardar hasta de sus intenciones o su talento. —«¡Literato! ¿Qué quiere decir literato?», le preguntará la autoridad al empadronarle. —«¡Poeta!», repetirá el pueblo. —«¡Valiente poeta será él cuando no ha llegado a ser ni siquiera intendente o covachuelo!»

De esta manera la multitud, que sólo juzga por resultados, se acostumbra a ver la literatura como un medio, no como un fin; como un título de elevación, no como un patrimonio de gloria; y entre tanto que ensalza y eleva el talento, y engalana la persona del autor con relumbrantes uniformes, deja olvidadas sus obras en la librería, y por una singular contradicción, aquellos mismos escritos bajo los cuales se esconda una elevada posición social sirven al mismo tiempo para que el inhumano tendero envuelva en ellos las pasas de Málaga o los quesos de Rochefort.

Ramón de MESONERO ROMANOS (El Curioso Parlante) (1803-1882)

ENERO 12 1931

El Rácing de Santander venció ampliamente al Real Madrid

El Athético y el Nacional batieron al Spórting de Gijón y al Celta

(Véase la información en la página tercera.)

Santoral.

Santos Juan, Probo, abs., Taciana, Sátiro, Arcadio, Zótico, Rogato, Modesto, Cástulo, Tigio y Eutropio. mártires: Benito, abad.

Efemérides de la Semana.

Día 12. 1891.—Muere en Barcelona el gran actor don José Valero.
Día 13. 1891.—Muere en Madrid don Manuel Alonso Martínez.
Día 14. 1874.—Muere en Segovia el ilustre escritor y periodista don Antonio María Segovia (El Estudiante).
Día 15. 1632.—Nace el famoso actor, padre de la Comedia francesa, Juan B. Poquelin Molière.
Día 16. 1873.—Muere en Madrid la célebre actriz Matilde Díez.
Día 17. 1600.—Nace en Madrid don Pedro Calderón de la Barca.
Día 18. 1833.—Muere en París el compositor Luis Herold.

Actos para hoy.

INSTITUTO FRANCES.—Conferencia de M. Guinard acerca de la Suiza normanda, el Cotentin, la bahía del Mont Saint Michel (Proyecciones).
SOCIEDAD DE FISICA Y QUIMICA.—A las seis y tres cuartos, sesión científica en la cátedra de los nuevos laboratorios de Ciencias, calle de San Bernardo, 49.
TEATRO DE LA COMEDIA.—Después de la función de la noche, asamblea extraordinaria del Sindicato de Actores.

Los hidros italianos siguen su raid transatlántico

Salida de Natal

Puerto Natal 11 (urgente).—Acaban de despegar de este puerto los once «hidros» italianos que manda el general Cesare Balbo, jefe de la aviación militar italiana.

El aspecto del puerto era fantástico. Miles de personas, quizás el pueblo en masa, acudió a despedir a los aviadores italianos.

El despegue de los «hidros» fué perfecto. Salieron para cubrir la etapa Natal-Bahía, que son 1.000 kilómetros. Las sirenas de todas las embarcaciones saludaron a los aviadores a la salida de Natal. Varios aviones civiles y de la Aeronáutica volaron algunas millas acompañando a las escuadrillas que manda Balbo.

La llegada a Bahía

Bahía 11 (urgente).—A las seis y treinta, hora brasileña (nueve y treinta hora europea), comenzaron a amarar los «hidros» italianos en este puerto, procedentes de Natal. En pocos minutos amararon los once «hidros». La etapa Natal-Bahía, de 1.000 kilómetros, la han cubierto en seis horas y media.

El recibimiento aquí en Bahía ha sido grandioso, viéndose el puerto lleno de embarcaciones y volando varios aviones brasileños.

Cuando las autoridades saludaron al jefe de la aviación italiana, general Balbo, éste, después de agradecer efusivamente el magnífico recibimiento de la población, rogó al gobernador que procurase reducir bastante los festejos que en honor de los aviadores italianos tenían organizados, en respeto al fallecimiento del gobernador y de los cinco compañeros de vuelo, que murieron en el accidente al salir de Bolama.—Atlante.

Zaleski explica ante la Dieta la situación internacional de Polonia

Varsovia 11.—El ministro de Negocios Extranjeros, señor Zaleski, ha pronunciado un discurso ante la Comisión de Negocios Extranjeros de la Dieta, tratando de la situación internacional de Polonia.

Afirmó que en la política polaca domina el espíritu pacífico, que interiormente está consolidado, que está dispuesta a la pacífica colaboración con las demás naciones, y que se opondrá energicamente a toda tentativa que atente a sus justos derechos.

Acabó su discurso ha concertado 37 tratados sobre cuestiones económicas, financieras y jurídicas, haciendo resaltar los convenios comerciales con Francia y Alemania.

El ministro subrayó los acuerdos llevados a cabo en La Haya, firmados por Polonia, y que liquidaban numerosos procesos.

Una atmósfera de respeto y confianza, dice el señor Zaleski, se hace particularmente necesaria en vista de la futura conferencia del desarme. El principio que hace depender el desarme de la seguridad corresponde enteramente a la actitud de Polonia.

El mayor deseo de este país consiste en la reducción general de armamentos. Esta condición hubiese podido ser efectivamente asegurada por la creación de la organización pacífica prevista en el protocolo de Ginebra. Para esto, el principio es el siguiente: «Tanto desarme como seguridad».

El ministro hizo constar con agrado que este principio encontró una buena acogida en la Comisión preparatoria del desarme.

En lo que concierne a las reservas formuladas por Polonia y algunos otros Estados con relación a la actitud de la U. R. S. S., con respecto al futuro convenio, el ministro explicó que Polonia trata únicamente de asegurarse la posibilidad de no ejecución en las estipulaciones del convenio, en el caso de que los soviets no hubieran aceptado el acuerdo en las mismas condiciones que Polonia. Esta actitud no debe extrañar a nadie, puesto que en lo que se refiere a Rusia tratamos continuamente de desarrollar relaciones recíprocas en los terrenos político y económico.

El ministro consagró la última parte de su discurso a las minorías, pidiendo para éstas plena libertad para el desarrollo de su nacionalidad, religión y cultura.

El ministro mencionó la actitud alemana, que tiende a transplantar este problema del terreno de las consideraciones substanciales al de la política general.—Fabra.

LA OLA DE FRIO

El lago del Bosque de Bolonia, helado Paris 11.—Reina un frío intensísimo en esta capital; la mayoría de las fuentes y lagos del Bois de Bologne se han helado. Las calles presentan con este motivo un aspecto desanimado.

Poetas épicos y líricos

Don José Somoza, poeta poco conocido hoy, fué discípulo de Meléndez Valdés, y gran amigo de don Agustín Argüelles. Como poeta fué un filósofo práctico, lleno de sencillez y espontánea originalidad, ensalzado por Quintana, y que no hizo mal papel en su época, abundante en privilegiados ingenio y felices cultivadores de la poesía en todas sus manifestaciones. Reproducimos una de sus más sentidas composiciones:

LA SED DE AGUA

De la fuente Inés volvía,
Y el peso la fatigaba
Del cántaro que llevaba,
Pues quince años no tenía.
Contra su seno agitado
Su blanco y desnudo brazo
Ceñía con dulce abrazo
Aquel cántaro envidiado.
Descargóle y tomó aliento
Sobre una florida alfombra,
Bajo la sonora sombra
De un olmo que mece el viento;
Cuando acertara a pasar
Por aquel sitio Lisardo,
El manco más gallardo
De todos los del lugar.
El llevaba sed, y al ver
El cántaro le dió más,
Y dijo: «Inés, ¿me das
De ese cántaro a beber?»
Ella los ojos alzó,
Y mirando su semblante
Halagüeño y suplicante,
Respondióle: «¿Por qué no?»
Y con su mano graciosa
La punta del delantal
Pasaba por el brocal
Del cántaro, vergonzosa.
«Excusado es tanto esmero
En limpiar el borde, Inés,
Dijo el zagal, si no es
Que otro ha bebido primero.»
Ella dijo: «En el vasar
Siempre por mi madre ha estado
Este cántaro guardado
Sin dejármelo estrenar.»
Bien lo conocí el manco
Cuando comenzó a beber,
Que es fácil de conocer
Agua de cántaro nuevo.
Y como mientras bebía
A la zagala miraba,
Su boca se refrescaba,
Pero su pecho se ardía.

«No bebas tanto, zagal,
Decía Inés, retirando
El cántaro y suspirando;
Hacerle pudiera mal.»
Lisardo, por el contrario,
Se empeña en beber sin tasa,
Y el cántaro por el asa
Arrebató temerario.
Pero lo que sucedió
Con semejante violencia
Fué que en la fatal pendencia
El cántaro se rompió.
El grito más doloroso,
Por la cuitada lanzado,
A los ecos fué llevado
Por el viento vagaroso;
Y de color y sentido
Privada, al suelo viniera,
Si el manco no la hubiera
En sus brazos recibido.
«¡Ay, triste de mí!, exclamaba
Cuando, en su acuerdo volviendo,
Los bellos ojos abriendo,
En llanto los inundaba;
«Mi madre bien me decía
Que el cántaro no expusiera;
Mas yo, que tan frágil era
El cántaro, no creía.
«¿Quién había de negar
Una sed de agua, ni quién
Pensaría que el hacer bien
Tan caro suele costar?
«No lo hice a mal hacer,
Dijo el mozo a Inés; perdona
Si las quiebras mi persona
Te puede satisfacer.
«Dame la mano, y de aquí
Los dos a tu casa iremos;
A tu madre la diremos
Cómo el cántaro rompi;
«Que yo de barro tan tierno
No le juzgué, ciertamente,
Mas, pues fué un día a la fuente,
No había de ser eterno.»
JOSE SOMOZA
(1781-1852)

EL DUQUE DE ALMODOVAR DEL VALLE

Hace días se encuentra enfermo de algun cuidado el ex ministro demócrata señor duque de Almodóvar del Valle, a consecuencia de un ataque de uremia.

Ayer, el doctor Calandré en vista de la gravedad del enfermo, cravo oportuno hacer la transfusión de sangre, experimentando una notable mejoría después de realizada dicha operación.

Por el domicilio del duque han desfilado los ex presidentes del Consejo de ministros señores marqués de Alhucemas y Sánchez Guerra, y todos los ex ministros demócratas, así como también muchos aristócratas y amigos.

EL SR. FRANCOS RODRIGUEZ MEJORA

El presidente de la Asociación de la Prensa, señor Francos Rodríguez, continuó en el día de ayer bastante mejorado de su dolencia.

Por el domicilio del ilustre enfermo desfilaron muchas personalidades interesándose por su salud.

FALLECE EL MARQUES DE CABRA

En la madrugada de ayer ha fallecido el subgobernador del Banco de España, señor marqués de Cabra.

El señor Belda cayó enfermo hace pocos días con una broncopneumonía que, dada su avanzada edad, preocupó bastante a los médicos, que no ocultaron su pesimismo.

Por desgracia, éstas impresiones se fueron acentuando, y tuvieron confirmación en la madrugada última.

Al tener noticia del fallecimiento acudieron a su domicilio la mayoría de los consejeros del Banco de España, muchos funcionarios de nuestro primer establecimiento bancario y numerosos amigos.

Don Francisco Belda y Pérez de Nuevos, marqués de Cabra, era uno de los funcionarios más antiguos y de señalados servicios del Banco de España, donde llevaba más de cuarenta años.

No hace mucho tiempo le fué concedida la medalla del Trabajo. Poseía una gran cultura, y fué el protector de muchas iniciativas artísticas lables.

El monumento escultórico del vestíbulo del Banco, así como la fundición de medallas conmemorativas son también iniciativas del señor Belda.

Igualmente cultivó los estudios históricos. El último de sus libros es una monografía sobre Felipe II.

Entre otras muchas decoraciones poseía la gran cruz de Isabel la Católica.

INFORMACION DE PALACIO

En el rácing de Andalucía marchó ayer a San Fernando, con objeto de reintegrarse a sus estudios, en la Escuela Naval, el infante don Juan, siendole despedido en la estación por sus augustas hermanas, las Infantas doña Cristina y doña Beatriz, el infante don José Eugenio, hijo de don Fernando de Baviera, y el Príncipe Atalufa de Orleans.

En la estación se encontraba también, entre otras personalidades, el teniente coronel señor Vigón.

Ha sido nombrado secretario de la Real Estampilla el que es también secretario general de Mayordomía y Piqueta de Palacio, don Emilio García-Herberos y Cortés.

Con tal nombramiento, S. M. el Rey ha querido premiar largos años de lealtad de tan excelente funcionario palatino.

Cloe la séptima vez las exequias celebró. Siete maridos lloró. No hay tan honrada viudez. ¿Pudo con más sencillez toda la verdad decir? Manó en la piedra escribir que ella les dió sepultura, y dijo la verdad pura, porque les hizo morir.
B. LEONARDO DE ARGENSOLA

La Política

El día del presidente
El general Berenguer permaneció en el palacio de Buenavista durante toda la mañana de ayer.

En Gobernación
El ministro de la Gobernación permaneció en su despacho oficial gran parte de la tarde de ayer, abandonándolo a las ocho y cuarto de la noche.

Matos y Cambó conferencian
El ministro de la Gobernación, don Leopoldo Matos, visitó en la mañana de ayer al señor Cambó, con el que celebró una extensa conferencia.

Las conferencias de hoy
El señor Cambó se propone continuar en el día de hoy las conferencias que viene celebrando con diferentes políticos de significación.

Según nuestros informes, hoy por la mañana recibirá la visita del ex ministro señor Silió.
También volverán a conferenciar los señores Cambó y Matos de Maurea, y como aquella será extensa, almorzarán juntos, para continuar la conversación.

El señor Cambó se propone continuar en el día de hoy las conferencias que viene celebrando con diferentes políticos de significación.

Según nuestros informes, hoy por la mañana recibirá la visita del ex ministro señor Silió.

También volverán a conferenciar los señores Cambó y Matos de Maurea, y como aquella será extensa, almorzarán juntos, para continuar la conversación.

El señor Cambó se propone continuar en el día de hoy las conferencias que viene celebrando con diferentes políticos de significación.

Según nuestros informes, hoy por la mañana recibirá la visita del ex ministro señor Silió.

También volverán a conferenciar los señores Cambó y Matos de Maurea, y como aquella será extensa, almorzarán juntos, para continuar la conversación.

El señor Cambó se propone continuar en el día de hoy las conferencias que viene celebrando con diferentes políticos de significación.

Según nuestros informes, hoy por la mañana recibirá la visita del ex ministro señor Silió.

También volverán a conferenciar los señores Cambó y Matos de Maurea, y como aquella será extensa, almorzarán juntos, para continuar la conversación.

El señor Cambó se propone continuar en el día de hoy las conferencias que viene celebrando con diferentes políticos de significación.

Según nuestros informes, hoy por la mañana recibirá la visita del ex ministro señor Silió.

También volverán a conferenciar los señores Cambó y Matos de Maurea, y como aquella será extensa, almorzarán juntos, para continuar la conversación.

La "Gaceta"

Nuevo presidente de la Junta de Radio
Por Real decreto de la presidencia ha sido nombrado presidente de la Junta Técnica e inspectora de Radio-Comunicación, el general de brigada, procedente de Ingenieros, don Ricardo Sálas.

Jubilación del señor Cruz Conde
También con fecha del día 10 se ha firmado otro decreto jubilando, por imposibilidad física, como ex gobernador civil, a don José Cruz Conde.

El nuevo protocolo en las Universidades
El Real decreto fijando las nuevas normas del ceremonial protocolario de los actos universitarios, se establecen, en los desfiles, trajes de ceremonias y doctorales, los usos de los reglamentos de 1859.

Los rectores de las Universidades del Reino tendrán, mientras desampañen el cargo en propiedad, tratamiento de magnífico, como se hacía en lo antiguo y en otros países.

Los decanos de las Facultades tendrán el tratamiento de muy ilustre, y los catedráticos el de señoría.

Las comunicaciones oficiales de las Universidades españolas que se dirijan al mundo hispánico y lusitano se escribirán en castellano.

Las comunicaciones oficiales de las Universidades españolas que se dirijan a las otras extranjeras de lengua extraña se redactarán en latín.

Incompatibilidades
Se ha dispuesto que para los Ingenieros y arquitectos agrónomos del catastro reciban las mismas normas de incompatibilidad que existen para los funcionarios de Hacienda en general.

Tribunal de Oposiciones
Para juzgar las oposiciones convocadas para proveer varias plazas en el Cuerpo de Ingenieros Industriales al servicio de la Hacienda ha sido nombrado el Tribunal siguiente:

Presidente, el director general de Rentas públicas, don Antonio Ferrer y Lagardera, que podrá declarar en un jefe de Administración del Cuerpo de Ingenieros Industriales de Hacienda.

Vocales: don Benjamín Monfort Román, ingeniero industrial, jefe de Administración de segunda en la Fábrica de Moneda y Timbre; don José Benloch Martínez, jefe de Negociado de primera, ingeniero industrial, en la Delegación de Hacienda de Madrid; don Manuel Sanromán Díez, abogado del Estado en la Dirección general de lo Contencioso, y don José Ramón Izquierdo y Garrido, catedrático de la Escuela Central de Ingenieros Industriales.

Y como suplentes: don Juan Usabiega y Lasquinar, catedrático de la misma Escuela; don Francisco de Cejallón Gutiérrez, ingeniero industrial, jefe de Negociado de primera, en la Dirección general de Rentas, y don Luis Irujo Earmoya, ingeniero industrial, jefe de Negociado en la Fábrica de Moneda y Timbre.

CHOCHE DE UNA "MOTO" Y UN AUTOBUS
Varios heridos
Ayer se tuvo noticia de que en las cercanías de Madrid había ocurrido un trágico accidente, en el que habían resultado varios heridos.

Por informes posteriores se supo que el accidente había ocurrido en el kilómetro 20 de la carretera de Andalucía, y que se desarrolló en la forma siguiente:

En dicha carretera se encontraba parado, con los faros apagados, el autobús número 25.732, de una línea de transportes de Madrid a Aranjuez, y no fué visto por el conductor de la moto número 8.549, que, al avanzar con gran velocidad, chocó con el citado vehículo, volcando después con gran estrépito.

Los Pósitos de pescadores

Labor del Instituto Nacional de la Marina
La Casa del Pescador.-Importante obra cultural y social

Precisa reconocer que aún siendo España una de las naciones de Europa de mayor litoral, no se dedica a las cosas del mar toda la atención que merece.

En uno de nuestros anteriores números nos ocupábamos de la importancia que supone la cantidad de pesca recogida por los barcos de la flota española; hoy vamos a dedicar unas líneas a esos hombres tan típicos que constituyen la tripulación de aquellos barcos, y que no puede negarse están sometidos a trabajo rudo y peligroso.

Debido a su intervención disponemos los españoles de 400 millones de kilos de pescado al año, al propio tiempo que constituyen la primera materia para el sostenimiento y desarrollo de otras industrias, que dan ocupación a muchos obreros, representan una riqueza evidente y contribuyen al engrandecimiento del país.

La familia pescadora constituye hasta hace poco uno de los grupos de la nación que tenía mayor número de analfabetos, lo que facilitaba el que en aquella hubiese más facilidad para otras propagandas.

Para reparar injusticias, mejorar la vida de estos obreros, elevar su cultura general y profesional y abrir un cauce evolutivo a sus justas ansias de mejora y emancipación, se inició la labor del Instituto Social de la Marina, que, por medio de los Pósitos Marítimos, desarrolla su vasto programa de redención de las clases obreras del mar.

Para reparar injusticias, mejorar la vida de estos obreros, elevar su cultura general y profesional y abrir un cauce evolutivo a sus justas ansias de mejora y emancipación, se inició la labor del Instituto Social de la Marina, que, por medio de los Pósitos Marítimos, desarrolla su vasto programa de redención de las clases obreras del mar.

Seguimos hacia el interior; salón de lectura y escritura, enfermería, con camas y botiquín e instrumental. En todo eso es en lo que se ha transformado la taberna! Recorramos las mesas y hablemos con asociados, que, diseminados junto a ellas, juegan al dominó y toman café. Llaman primero nuestra atención, en una mesa cercana a la biblioteca, un grupo de niños, que, con tres hombres, sostienen una animada charla.

En otra mesa más alejada, son un grupo de rudos pescadores los que hablan. Se ocupan de la lucha que tal vez tienen que sostener con el subalterno particular, que ha estado percibiendo la subasta de la pesca por su cuenta, el 5 por 100 de la misma, cantidad que hoy dedica la asociación al pago de las dietas a los enfermos y a la asistencia médico-farmacéutica gratuita y a auxilios a las viudas y huérfanos. Un pobre anciano pescador, que en esta mesa estaba, cuenta a sus jó-

Cuando la tierra sea pequeña para nosotros

Ocho mil millones de habitantes.-El hambre no será nada.-El problema de los pisos.-Lo que será el hombre

El futuro es un abismo, ha dicho Wells, y realmente alguna de las visiones que él nos da son vertiginosas y desconcertantes. Pero sin llegar al reino de lo novelesco, sin imposibles viajes a las tenebrosas profundidades marítimas, o aventurarse en el infinito tratando de conquistar nuevos mundos, sin abandonar esta modesta cáscara sobre la que ponemos nuestros ojos, el futuro nos ofrece una visión desconcertante.

Se calcula que en año 2.100, o sea dentro de 170 años, la población total del globo habrá pasado de 1.960.000.000 de almas que hoy tiene, a 6.000.000.000. Es decir, la cantidad máxima de personas que puede mantener la tierra según la ciencia. Sin embargo, el gran geógrafo alemán Albrecht Penck, en un estudio presentado a la Academia de Ciencias, asegura que la capacidad será en un lejano futuro de 8.000.000.000. Quedará entonces una milla cuadrada para cada 140 almas; es decir, tendremos—teniendo en cuenta las regiones desiertas—, una densidad efectiva de 237 personas, densidad superior a la de la actual población de New York, que es de 217.

Europa, por sí sola, se encuentra ya en difícil situación, según

El Teatro

Los primeros actores con tratamiento
Con fecha 2 de abril de 1833, el director del Real Conservatorio de Música de María Cristina dirigió a la comisión de teatros la siguiente importante carta proponiendo que se les diera el tratamiento de dones a los famosos actores Latorre y Luna, distinción insignificante que hasta entonces no había sido permitida a los cómicos, a los que se llamaba señores o señoras, pero no dones o doñas.

Hay un sello que dice: "Dirección del Real Conservatorio de Música de María Cristina." Señores de la comisión de teatros. Muy señores míos: Para la formación de la lista de los individuos que hacen parte de la compañía de esos teatros, suplico a vuestras señorías se sirva tener presente el ruego de clemencia de Su Majestad, que cuando nombró para sus destinos a Latorre y a Luna, los llama "Dons Carlos Latorre y "Dons José Luna.

Con numerosa concurrencia se celebró ayer en el teatro de la Princesa el festival organizado por la Casa de los Gatos para arbitrar recursos con que atender a las colonias escolares del verano.

El cuadro lírico representó las zarzuelas "El niño judío" y "La Magdalena te guie", en cuya interpretación fueron muy celebrados todos los artistas, especialmente Valita Gijón y Manolita Torneró y los señores Alfredo Díaz, Cugul, Antonio Otero, Aquilino Moreno, Carlos García Muñoz y José Torneró.

La masa coral "Castilla", dirigida por el maestro don Manuel Ramos, ejecutó diversas canciones, que fueron muy celebradas. Como último número de esta parte del programa, cantaron "La Malajá", del maestro Villa, quien dirigió personalmente su composición y fué ovacionada con entusiasmo.

El virtuoso de la guitarra Vicente Gómez se vió obligado a ejecutar fuera de programa algunas piezas, ante los insistentes requerimientos del auditorio, así como el notable pianista Antonio Martín, que recibió muchos aplausos como premio a su labor.

Además de los aniversarios que se mencionan en las "Efemérides de la semana", cúmplense esta semana los del ilustre escritor y celebrado autor cómico don Siniseto Delgado, el día 13, y el del excelente actor, un tiempo figura relevante del género chico don José Mesejo el día 16.

Zarzuela.-Compañía Argentina de Revistas de Arte Substancada la avería en la instalación eléctrica, hoy, en función de gala, a las diez y media, debut con la revista en 25 cuadros titulada "Buenos Aires en Madrid."

En el teatro Lope de Vega, de Valladolid, se presentaron Aurora Redondo y Valeriano León con la comedia de Carreño y Sevilla "Esta noche me emborracho."

La compañía García León-Perales ha estrenado en el Parisiana de Zaragoza la comedia en tres actos "El orísol" de Joaquín García León y Leopoldo García Cotta.

En el teatro Pereda, de Santander, y por la compañía de María Luisa Moneró, ha sido estrenada la comedia de Enrique de Prada "No quiere que la quieras."

En el teatro Goya de Barcelona se presentó la compañía de comedias de Irene López Heredia, con la reposición de la obra de Benavente "La escuela de las princesas."

La notable actriz mejicana María Teresa Montoya celebró su beneficio en el Principal de Valencia, con el estreno de la obra de Andrew "Amisitas."

En el mismo teatro ha debutado con gran éxito la compañía de comedias de Carmen Díaz con el sainete de Luis de Vargas "La de los clavos dobles."

En los Campos Eliseos de París se representó, con gran éxito, la comedia de Martínez Sierra "Cristión de curas", traducida con su título exacto de "Le chant du berceau."

La Música

UN EMPRESARIO IMPERIAL
Aunque demasiado ocupado en sus asuntos políticos el emperador Napoleón I, para dedicarse a las cosas de la música, concibió en Dresde, después de oír la ópera nueva de Paer titulada "Aquiles", el proyecto de formar una compañía particular para su Real cámara, empezando por ajustar al compositor de dicha ópera y a los cantantes que la ejecutaron. Para el efecto mandó llamar a los tres artistas que formaban las delicias de la corte de Sajonia, y les dijo:

—Señoría Paer, cantáis como un ángel, ¿en cuánto estáis ajustada? —Señor, en 15.000 francos. —¿Qué días ajustada por mí en 30.000 francos. Señor Brici, ¿qué días contratada en las mismas condiciones. —Pero señor, contestó Brici, es que estamos ajustados, y nuestros contratos no terminan hasta el año próximo. —Nada tengo que ver con eso, respondió. El príncipe de Benevento se encarga de la parte diplomática. Señor maestro Paer, ¿sois uno de los compositores más hábiles y distinguidos, ¿queréis pertenecer a mi cámara? —Señor, yo no merezco tanto honor, pero me tendría por el más dichoso de los hombres perteneciendo al servicio de V. M. I.

—Menos palabras y más compromiso. Extendamos el acta de ajuste y quede arreglado el asunto al instante. Príncipe de Benevento, escribid lo que os dicte. —Y Napoleón dictó las condiciones del contrato, que lleva las firmas de Carlos Maurício de Talleyrand, príncipe de Benevento; Fernando Paer, el ministro secretario de Estado, Hugues B. Maret, y la aprobación de su padre y teta del emperador.

Próximo concierto de Friedman
El próximo día 20 reaparecerá en la Comedia este genial pianista polaco, considerado por la crítica mundial como el más perfecto intérprete de Chopin. Friedman ha hecho una gran tournée por toda América, Australia y África del Sur, obteniendo un éxito sin precedentes. En España es considerado como uno de los más autorizados pianistas de la actual generación, siendo su interpretaciones dechado de claridad y de justicia.

Los Toros
EN MURCIA
Murcia 11.—Con un tiempo excelente y buena entrada, se celebró una novillada, en la que se lidiaron reses de Letona, que cumplieron.

Lorenzo Latorre y Rafael Moreno, bien toreando, y con la espada fueron aplaudidos.

LICENCIAMIENTO DE TROPAS
Por Real orden de 10 del actual se ha dispuesto que, a partir del día 25 del actual, se conceda licencia ilimitada a los individuos de tropa de los Cuerpos, unidades y dependencias del Ejército de Marruecos y destacamentos del Sahara que, no siendo voluntarios, enganchados ni renganchados, pertenecían al primer llamamiento del reemplazo de 1929 y agregados al mismo, los cuales no se incorporarán a filas mientras no se disponga expresamente por este ministerio, quedando excluidos de este licenciamiento los sujetos a procedimiento judicial y los prófugos y desertores que sufran recargo en el servicio.

En virtud de lo dispuesto en el artículo 431 del vigente reglamento para el reclutamiento del Ejército y en el Real decreto de 22 de octubre de 1923, se abonarán a los licenciadostantos o cuantos como días invierten en llegar a la población en que fijen su residencia.

LOS AHORROS DE CARMINA
No hay que dormirse. Carmen Zanca Pérez se durmió y eso la ha perdido.

Venía para Madrid. Dejó la terrífica anteaer, porque en Ponferrada le iba mal, y con cincuenta duros en el seno—hay que suponer que no serían en calderilla—metióse en el tren de Galicia.

El traqueteo, la monotonía de un viaje en la noche, y esos vagones nuevos de tercera, con asientos muelles de gutapercha, la vencieron. Pero, qué sueño! Un sueño de catalepsia, que la impidió advertir que una mano misteriosa le desabrochaba el corpiño.

Ya cercana a Madrid, un escalofrío la despertó; vióse desabrochada, y un grito estridente salió de su garganta, mientras se hundía la mano en el pecho y buscaba por todos los rincones. ¡Ay, por Dios, que me reubarón!

En tan excelente disposición se apes en Madrid y contó el caso a la policía, porque Carmina es buena creyente y nunca ha dudado de los milagros.

Un rodríguez que siempre está en (pelea con la de pajes lamerona junta, un pobre mayordomo que se anda, y un contador maldito que lardea, una señora a quien el ocio aseca, y otras que siempre están de blanco

(en punta, una dueña arrugada y cejijuna, que rellena de chismes la asamblea, un comprador que riñe roba y miente, un cocinero de la misma masa, gran chusma de librecos insolente, envidia mucha, adulación sin tasa, y el gran señor, que sirve solamente de testigo del vicio de su casa. DIEGO DE TORRES VILLARROEL (1693-1770).

Informaciones y noticias deportivas

LA JORNADA LIGUERA

El Real Madrid sucumbió ante el Racing de Santander por 3-0.-El Athletic batió ampliamente al Sporting de Gijón y el Nacional infligió al Ceita la primera derrota que sufre en el torneo de Liga.-El Racing del Ferrol se impuso al de Madrid

PRIMERA DIVISION

Como se produjo la derrota del campeón central.-Se lesionó el portero Vidal en el primer tiempo, y fué sustituido por Nebot.-Fracasó la delantera madrileña

Santander.-Con un lleno imponente se celebró, en el campo del Racing de Santander el encuentro del Racing local-Real Madrid, de la primera Liga. El primer tiempo fué aburridísimo. El santanderino Larrinaga marcó de fuerte tiro el primer gol para los locales. Se lesionó el portero madrileño, Vidal, siendo sustituido por Nebot. Con uno a cero terminó la primera parte.

En el segundo tiempo dominó el Racing local, que logró dos goles más, marcados por Telete y Cisco. Este último cuando faltaba escasamente un minuto. Los mejores por los vencedores, los densos, Telete y Cisco. Por los madrileños, ambos porteros lo más destacable, fracasando sobre todos la línea delantera.

Insausti, desastrosos en su arbitraje. Alineaciones: Real Madrid: Vidal; Torregrosa, Quesada; Bonet, Esparza, Peña; Lázcano, Eguía, Gurruchaga, García de la Puerta y Olaso.

Racing: Solá; Ceballos, Mendaró; Hernández, Baragaño, Larrinaga; Santí, Telete, Oscar, Larrinaga y Cisco.

Barcelona, 6; Español, 2

Barcelona.-En Las Cortes se celebró el partido de Liga Barcelona-Español, asistiendo mucho público. La victoria la obtuvo el Barcelona por seis a dos, debido a la buena exhibición que realizó todo el equipo. La delantera jugó bien, apoyada por la línea media, de la que destacó el nuevo medio centro, Roig.

En el primer tiempo el Barcelona marcó dos goles por medio de Arocha y Arriaga. Luego Edelmiro consiguió el primer tanto del Español, y a continuación Arriaga y Bestit marcaron, respectivamente, el tercero y cuarto gol de los azulgranas.

Terminó el primer tiempo con cuatro a uno a favor de los propietarios del terreno. En la segunda parte se retiraron el barcelonista Ramón y el españolista Bosch, reapareciendo aquí, pero no éste, y jugando el resto del partido el Español con diez jugadores. Edelmiro marcó el segundo gol españolista, y Arocha el quinto y sexto del Barcelona.

Con Rolz destacó Arocha en las filas azulgranas. En el Español sólo sobresalió Saprisa.

Ledesma castigó con penalty al Español, estimado por algunos injusto.

Real Sociedad, 3; Europa, 1

San Sebastián.-Una buena entrada registró el campo de Atocha, para presenciar el encuentro de primera división entre la Real Sociedad local y el Europa de Barcelona.

En el primer tiempo dominó con gran insistencia el equipo local, que logró tres goles; el primero, por mediación de Paco Blenzobas; el segundo, al rematar Cholin un buen pase del mismo Paco Blenzobas y el tercero, al recoger Mariscal un flojo rechace de Florenza, a un tiro de Cholin. Antes de terminar el primer tiempo Bestit marcó el gol europeo.

En la segunda parte, que fué más nivelada, lo único destacable fué la actuación del meta europeo, Florenza. El arbitraje de Hernández Areces sólo fué regular.

Athlético de Bilbao, 5; Arenas, 2

Bilbao.-Buena entrada en San Mamés para presenciar el choque Athlético-Arenas correspondiente a la primera división.

El Athlético ganó el partido en los tres primeros minutos, en los que se anotó tres goles, perdiendo, por tanto, el encuentro emoción desde los primeros momentos. Los autores de los goles fueron: Del primero, Gorostiza; del segundo, Chirri; y del tercero, Bata.

Reaccionó el Arenas, y un chut de Calero fué detenido con la mano por una defensa athlética. El penalty lo tradujo en el primer gol arenero Gerardo Bilbao, y antes de terminar el primer tiempo Bata marcó el cuarto gol athlético.

La segunda parte fué de juego más nivelado en sus comienzos, logrando Iraragorri el quinto gol y Menchaca el segundo de los areneros. Desde este momento presionó con insistencia el Arenas, pero llegó el final del encuentro sin más alteración en el marcador.

Los mejores por el Athlético fueron Chirri y Roberto, y por el Arenas, Emilin, Menchaca y Llanada.

Arbitró Gumb discretísimamente.

Deportivo Alavés, tres; Real Unión de Irún, uno

Vitoria.-El partido que se jugó ayer en Mendizorrosa entre alaveses e irundarras fué favorable a los locales por un tres uno, resultado justo, porque los alaveses fueron superiores a su enemigo en peligro. El primer tiempo tuvo un desarrollo interesante sin que se marcara ningún gol. Hubo frecuentes tiros desgraciados de los delanteros de ambos onces, por estrellarse en los largueros.

A poco de empezar el segundo tiempo, Echeveste conseguía el único gol irundarra en un chut cruzado, y los locales se impusieron netamente los locales, que marcaron sus tres tantos, por medio de Albéniz, dos, y Olivares, uno. El segundo tanto de Albéniz fué una imponente carga a Emery, llegando Albéniz y el balón a la red. Por lesionarse Pedro Regueiro ocupó René el medio centro y aquí el extremo. Escartín arbitró bien.

En el primer tiempo dominó con gran insistencia el equipo local, que logró tres goles; el primero, por mediación de Paco Blenzobas; el segundo, al rematar Cholin un buen pase del mismo Paco Blenzobas y el tercero, al recoger Mariscal un flojo rechace de Florenza, a un tiro de Cholin. Antes de terminar el primer tiempo Bestit marcó el gol europeo.

En la segunda parte, que fué más nivelada, lo único destacable fué la actuación del meta europeo, Florenza. El arbitraje de Hernández Areces sólo fué regular.

Athlético de Bilbao, 5; Arenas, 2

Bilbao.-Buena entrada en San Mamés para presenciar el choque Athlético-Arenas correspondiente a la primera división.

El Athlético ganó el partido en los tres primeros minutos, en los que se anotó tres goles, perdiendo, por tanto, el encuentro emoción desde los primeros momentos. Los autores de los goles fueron: Del primero, Gorostiza; del segundo, Chirri; y del tercero, Bata.

Reaccionó el Arenas, y un chut de Calero fué detenido con la mano por una defensa athlética. El penalty lo tradujo en el primer gol arenero Gerardo Bilbao, y antes de terminar el primer tiempo Bata marcó el cuarto gol athlético.

La segunda parte fué de juego más nivelado en sus comienzos, logrando Iraragorri el quinto gol y Menchaca el segundo de los areneros. Desde este momento presionó con insistencia el Arenas, pero llegó el final del encuentro sin más alteración en el marcador.

Los mejores por el Athlético fueron Chirri y Roberto, y por el Arenas, Emilin, Menchaca y Llanada.

Arbitró Gumb discretísimamente.

Deportivo Alavés, tres; Real Unión de Irún, uno

Vitoria.-El partido que se jugó ayer en Mendizorrosa entre alaveses e irundarras fué favorable a los locales por un tres uno, resultado justo, porque los alaveses fueron superiores a su enemigo en peligro. El primer tiempo tuvo un desarrollo interesante sin que se marcara ningún gol. Hubo frecuentes tiros desgraciados de los delanteros de ambos onces, por estrellarse en los largueros.

A poco de empezar el segundo tiempo, Echeveste conseguía el único gol irundarra en un chut cruzado, y los locales se impusieron netamente los locales, que marcaron sus tres tantos, por medio de Albéniz, dos, y Olivares, uno. El segundo tanto de Albéniz fué una imponente carga a Emery, llegando Albéniz y el balón a la red. Por lesionarse Pedro Regueiro ocupó René el medio centro y aquí el extremo. Escartín arbitró bien.

En el primer tiempo dominó con gran insistencia el equipo local, que logró tres goles; el primero, por mediación de Paco Blenzobas; el segundo, al rematar Cholin un buen pase del mismo Paco Blenzobas y el tercero, al recoger Mariscal un flojo rechace de Florenza, a un tiro de Cholin. Antes de terminar el primer tiempo Bestit marcó el gol europeo.

En la segunda parte, que fué más nivelada, lo único destacable fué la actuación del meta europeo, Florenza. El arbitraje de Hernández Areces sólo fué regular.

Athlético de Bilbao, 5; Arenas, 2

Bilbao.-Buena entrada en San Mamés para presenciar el choque Athlético-Arenas correspondiente a la primera división.

El Athlético ganó el partido en los tres primeros minutos, en los que se anotó tres goles, perdiendo, por tanto, el encuentro emoción desde los primeros momentos. Los autores de los goles fueron: Del primero, Gorostiza; del segundo, Chirri; y del tercero, Bata.

Reaccionó el Arenas, y un chut de Calero fué detenido con la mano por una defensa athlética. El penalty lo tradujo en el primer gol arenero Gerardo Bilbao, y antes de terminar el primer tiempo Bata marcó el cuarto gol athlético.

La segunda parte fué de juego más nivelado en sus comienzos, logrando Iraragorri el quinto gol y Menchaca el segundo de los areneros. Desde este momento presionó con insistencia el Arenas, pero llegó el final del encuentro sin más alteración en el marcador.

Los mejores por el Athlético fueron Chirri y Roberto, y por el Arenas, Emilin, Menchaca y Llanada.

do fué el encuentro, en Teatinos, del Club propietario, Real Oviedo, y el campeón de Aragón. Los numerosos goles que se marcaron y la forma alterna de conseguirlos, contribuyeron a mantener el interés de los espectadores. El Oviedo sufrió chancicaps al lesionarse, en el primer cuarto de hora, su portero Oscar, que fué sustituido por Benjamín.

En los primeros momentos marcaron el ovetense Lángara y el aragonés Zorroza. En las postrimerías del tiempo, Polón marca el segundo del Oviedo.

Con dos a uno a favor del equipo local terminó la primera parte. A poco de iniciarse la segunda, iniciarte consiguie, de cabeza, el tercer gol asturiano, y poco después, Gallart, el cuarto.

Reaccionaron los aragoneses, que hicieron ascender su marcador a tres, al apuntarse tantos Mediburu y Zorroza. En las postrimerías, Alano consiguió el quinto gol asturiano.

Valencia, 2; Murcia, 0

Valencia.-En Mestalla, con asistencia de bastante público, contendieron los campeones valencianos y el Real Murcia. Vencieron los primeros por dos tantos a cero.

El dominio, durante todo el partido, correspondió a los vencedores. Pero la buena defensa que de su marco hicieron los murcianos, y la escasez de remates en la delantera valenciana, impidieron lograsen más tantos.

La primera parte terminó con uno a cero, marcado por Navarra, que recogió oportuno un despeje del meta murciano.

Los valencianos lanzaron un penalty por mediación de Torregaray, pero el balón, aunque se introdujo en la meta, el árbitro no lo consideró así y anuló el tanto. El fallo arbitral fué protestado.

Costa, en la segunda parte, marcó el segundo gol. Por el Valencia, los medios y Navarro. Por el Murcia, el trío defensivo. Arbitró mal Nadal.

OTROS DEPORTES

BOXEO

En Birmingham

Birmingham.-En el Kent Street Bath se celebró un encuentro entre los pesos ligeros Ratchford y Joe Lees, a quince asaltos, venciendo el primero por puntos.-Atlante.

En Londres

Londres.-En el Boxing London Sporting Club se ha celebrado un combate entre los pesos pesados Jack Mansfield y Red Rullen, venciendo el primero por puntos a los doce asaltos, después de una lucha muy bonita por parte de ambos pugiles.

En la Sala Sport el boxeador Marioni, de pesos «batan», venció en un combate a quince asaltos, por puntos, a Joe Batten. Ambos luchadores hicieron gran combate.

En el Rum Pudley lucharon, en un encuentro a doce asaltos, los pesos «wélter» Jack Fisher y Phil Gardner, venciendo el primero por k. o. en el séptimo asalto, de los diez a que estaba concertado el encuentro.-Atlante.

En Francia.-Clam lesionado

París.-En la Messon Lafort se celebró un «match» de boxeo entre Locatelli y Clam, que terminó en el séptimo asalto sin decisión, por accidente. Locatelli derribó a Clam de un «crochet» a la mandíbula. Al levantarse Clam volvió a caerse nuevamente, produciéndose una distensión ligamentosa en la rodilla. Por dicho motivo el «match» tuvo que suspenderse.-Atlante.

En Nueva York

Nueva York.-Jack Dempsey, que como se sabe actúa de promotor de boxeo, dice llevar por muy buen camino la organización de un torneo de pesos pesados, en el que se disputaría el campeonato del mundo, para el que dice contar con el Madison.

Primeramente lucharían Sharkey y Carnera, siendo enfrentado el vencedor de este encuentro con Stribling, y el de este segundo encuentro con Schmelling.-Atlante.

PEDESTRISMO

Guzmán se adjudica el trofeo Pompeyo Sevilla de «cross-country»

Ayer se corrió esta prueba, organizada por la Federación Castellana, sobre un recorrido de siete kilómetros, que comprendía el paso dos veces por el campo del Madrid. La actuación más destacada la tuvieron Guzmán, el checoslovaco Kitiel y los hermanos Rellegos. La clasificación fué: Primero, Angel Guzmán, 19 minutos, 46 segundos 3/5, de la Deportiva Ferroviaria.

Segundo, Adolfo Kitiel, de la Sociedad Atlética, 19 m. 31 s. 2/5.

En la segunda parte Parera marcó el gol del Júpiter.

Arbitró mal Castarlenas.

Gimnástico, 3; Sporting de Canet, 3

Valencia.-En Valjejo el Gimnástico y el Sporting de Canet empataron a tres goles.

El primer tiempo terminó con dos a uno a favor del Gimnástico. Solé marcó los dos tantos del Gimnástico, y Reverter, por el Sporting.

En la segunda parte Campos marcó el tercer gol para su equipo. Elguera, de penalty, y Cervera, por el Sporting. Arbitró mal Millego.

Segundo subgrupo

Cartagena, 2; Recreativo de Huelva, 2

Cartagena 12.-Debido a la ineluencia del tiempo fué muy floja la entrada para presenciar el encuentro Cartagena-Recreativo de Huelva correspondiente a la tercera división de la Liga.

El Cartagena marcó su primer gol por mediación de Reiner, logrando el empate a los quince minutos Kiriqui, y aumentando a dos la ventaja el Recreativo por mediación de Campos. Antes de finalizar el primer tiempo Jáuregui logró el empate para el Cartagena.

El segundo tiempo fué aburridísimo, jugando el Cartagena uno de sus peores encuentros.

El arbitraje de Vidal Rovó discreto.

OSASUNA, 3; AURORA, 0

Pamplona.-En el campo de San Juan, en partido de tercera división, el Osasuna venció con facilidad al Aurora.

Marcaron goles, en la primera parte, Iturralde y Gurrucharrí, y en la segunda, Juanmartiñena.

TERCERA DIVISION

PRIMER GRUPO

La hazaña de los verdiblanco, que marcaron dos goles, mientras el Ceita, que defendió, sólo consiguió uno.

En el campo del Párral y ayer domingo por la mañana se celebró el encuentro Ceita Nacional correspondiente a la tercera Liga y ante bastante cantidad de aficionados.

Menchaca, encargado de dirigir el encuentro, alineó a los equipos en la forma siguiente: Ceita: Lilo; Montes, Hermida; Carreras, Vega, Paredes; Rigosa, Lao, Nieba, Valcárcel y Piñero.

Nacional: Gerardo; Mori, Zagazaga; Sánchez, Iturraspe, Reyes; Moriones Ortiz de la Torre, Carrasco, Calleja y Montalbán.

El primer tiempo fué de juego nivelado y bastante aburrido. Los nacionalistas, con mayor entusiasmo que los contrarios, lograron inquietar más veces la meta de Lilo y siempre con mayor peligro que sus contrarios. A los catorce minutos el Nacional se apuntaba el primer tanto y de una forma poco brillante. Un balón dirigido hacia la meta de Lilo lo dejó pasar la defensa céltica creyendo, que iba fuera. Calleja, con gran entusiasmo, siguió al esférico, apodandose de él y fustigando el primer gol.

Terminó el primer tiempo con el resultado de uno a cero a favor del Nacional.

La segunda parte fué más distraída, logrando el empate Piñero, al recoger un pase de Nieba, y el gol de la victoria el nacionalista Moriones, rematando un centro de Montalbán. Fueron expulsados del terreno de juego el céltico Lao y el nacionalista Reyes.

El Ceita, en su actuación de ayer no satisfizo a la afición madrileña. Los mejores fueron Lilo, Paredes y Piñero.

El Nacional hizo un gran partido; si algo hay que censurarle es el jugar con demasiado impetu, lo que le hizo incurrir en algunas ocasiones en juego peligroso. Admirable Gerardo en su defensa, que realizó magníficas paradas. Muy bien la defensa, en donde destacó el entusiasmo y buena pegada del veterano Zagazaga. La línea de medios incensable destacando Iturraspe en todo el partido y Sánchez en el segundo tiempo. La delantera suplió su falta de compensación con un entusiasmo sin límites. Siendo Moriones su mejor elemento, seguido de Ortiz y Carrasco.

Menchaca hizo un arbitraje deplorable, falta de energía y con la grave falta de no seguir el juego de cerca.

El equipo rojo negro no se estrenó en el Ferrol.-Sólo se distinguieron los defensas

Ferrol.-Ayer contendieron en esta localidad los Racing de El Ferrol y Madrid, correspondiendo la victoria a los locales por tres a cero. El dominio correspondió por completo al equipo ferrolano, que marcó dos goles en la primera parte, obra de Turella y Rubichí. En la segunda parte, Ginés consiguió de penalty el tercer gol. El Racing local jugó la mayoría del tiempo con diez jugadores por haberse lesionado Alfredo a poco de empezar el partido. Del equipo madrileño no actuó con acierto más que la defensa.

A las órdenes del colegiado asturiano Isaco Fernández, se alinearon los equipos: Racing de Madrid: Polo; Arturo, Gaiño; Moreno, Gómez, Ceferino; Álvarez, Pepin, Mauri, Sánchez y Pérez de la Serna.

Racing de El Ferrol: Pedrín; Manolín, Moreno; Ginés, Rivera, Basterrechea; Oralla, Melchor, Alfredo, Lel y Rubichí.

Club Gijón, 4; Stádium de Avilés, 3

Gijón.-En el Molinón el Club Gijón venció al Stádium de Avilés por cuatro goles a tres.

El primer tiempo terminó con empate a dos tantos. López y Armando

marcaron por el Gijón y por el Avilés Vallina, Armanando.

En el segundo tiempo, el Avilés logró otros dos goles para el Gijón, mientras que el Stádium de Avilés no marcó más que un gol por mediación de Adrián. Por el Avilés se distinguieron los vencedores, Avilés, Félix y Orquero Vallina y Armanando y por locales, Arbitró mal el señor Blanco.

Real Valladolid, 3; Cultural de León, 1

Valladolid.-En el terreno de los campeones castellanos, el Real Valladolid venció por tres goles a uno a la Cultural de León.

En la primera parte el Valladolid logró sus tres goles por mediación de López al lanzar un penalty, y Salvadoros, dos.

En el segundo tiempo se confiaron los vallisoletanos y dejaron que sus contrarios marcasen un tanto, siendo el autor del gol Fontaleón.

Defensas y delanteros se distinguieron por el Valladolid y Urrutia, medio centro y defensas por los leoneses. Arbitró bien Vallina.

SEGUNDO GRUPO

Zaragoza, 2; Patria, 1

Zaragoza.-Ayer se enfrentaron en partido de campeonato dos clubs locales: el Zaragoza y el Patria.

Correspondió la victoria a los primeros, por dos tantos a uno.

Cada equipo dominó un tiempo, destacando el dominio ejercido por el Patria en la primera parte.

LOS CAMBIOS DURANTE LA ULTIMA SEMANA

Table with columns: Plazas, Lunes, Martes, Miércoles, Jueves, Viernes, Sábado. Rows: París, Bruselas, Zurich, Roma, Londres, Nueva York, Berlin.

OTROS PARTIDOS

Ayer, en el campo del Nacional, antes del partido entre el Club propietario del campo y el Ceita, jugaron un encuentro de campeonato del grupo preferente la Primitiva Amistad y el Imperio, que terminó con el empate a dos goles.

El Latino contendió con el Imperial, al que venció por cuatro a uno.

Don Benito.-Ayer se jugó en ésta un partido correspondiente al campeonato regional extremeño, venciendo el Deportivo al Unión Sporting de Peñarroya, por siete a uno.

EN EL EXTRANJERO

Estadística Italiana

Roma.-La Federación Italiana de Fútbol Asociación ha publicado una curiosa estadística de los partidos celebrados en el año 1930.

Según la citada estadística, durante el pasado año se jugaron en toda Italia 17.000 partidos, en los que tomaron parte 67.000 jugadores, y se espera que en el año que ha comenzado el número de jugadores pase de los 80.000.

El número de accidentes fué menor que en el año 1929, debido, principalmente a la energía desplegada por la Federación de fútbol para evitar el juego duro.

El número de árbitros que actuaron en estos encuentros pasa de los 2.000. Atlante.

La III reunión de invierno

Resultado de las carreras celebradas ayer en el Stádium Metropolitano.

Primera carrera.-1, «Miss Albacete», de Francisco Pérez.

2, «Peralbas», de la señora de Martín, y

3, «Dora III», de Félix Díaz.

Segunda.-1, «Retreta», de la señora viuda de Porras; y

2, «Papallinas», del duque de Pastreana.

Tercera.-1, «Montes I», de Basilio Jiménez.

2, «Lydas», del conde de Lérica; y

3, «Chicuelo», de García Nebot.

Cuarta.-1, «Centinela», de Alejandro Martín; y

2, «Rápido II», de la señora de Martín.

Quinta.-1, «Artful Conrade», de Leopoldo Villanmi; y

2, «Ojos Anselmos», de Luisa Villanmi.

Sexta.-1, «Occulist», de María de Cendra; y

2, «Adgiles», del conde de Lérica.

Séptima.-1, «Rock Her», de Inés de Figueroa; y

2, «Panderetas», de Mariana Tacón.

La Copa de Madrid

La Copa provincial de Madrid se disputará en la semana próxima. Para esta prueba se han inscrito 20 galgos.

Los sucesos de ayer

Costumbristas madrileños

Espectáculos para hoy lunes

Una función de comedia

Un atropello
Felipe Pérez Boro, soldado del batallón de Ametralladoras, fué ayer atropellado en el Puente de Toledo...

que fué curado en el hospital de la Princesa.

En el paseo de Atocha el automóvil número 37.107, que se dirigió a la fuga, atropelló a Angel Gascón, de treinta y un años, con domicilio en Pacífico, 20, causándole heridas graves.

Los «cacos» trabajan

Natividad Plaza Minuesa, de treinta y siete años de edad, con domicilio en Juan Bravo, 81, tienda, denunció que había sido víctima de un robo de ropas, que valió en 400 pesetas.

Las bravías

Castora Pérez Aguado, de veintidós años, natural de Bobadilla de la Sierra, es una moza serrana que no permite la maltrato nadie; por eso ayer, al encontrarse con Dionisia de los Propios, de veintidós años, natural de Avila, y reñir ambas por cuestiones...

LAS GRANDES LINEAS FERROVIARIAS

Algunos datos

Con 403.900 kilómetros de ferrocarriles poseen los Estados Unidos la red ferroviaria más grande del mundo. Sigue el Canadá, que ocupa el segundo lugar, con 84.500 kilómetros...

En la proporción entre kilómetro recorrido por persona y kilómetro construido corresponde el primer lugar a la Gran Bretaña, correspondiendo a los Estados Unidos la primacía en el tráfico de mercancías.

En la proporción entre kilómetro recorrido por persona y kilómetro construido corresponde el primer lugar a la Gran Bretaña, correspondiendo a los Estados Unidos la primacía en el tráfico de mercancías.

En la proporción entre kilómetro recorrido por persona y kilómetro construido corresponde el primer lugar a la Gran Bretaña, correspondiendo a los Estados Unidos la primacía en el tráfico de mercancías.

En la proporción entre kilómetro recorrido por persona y kilómetro construido corresponde el primer lugar a la Gran Bretaña, correspondiendo a los Estados Unidos la primacía en el tráfico de mercancías.

En la proporción entre kilómetro recorrido por persona y kilómetro construido corresponde el primer lugar a la Gran Bretaña, correspondiendo a los Estados Unidos la primacía en el tráfico de mercancías.

En la proporción entre kilómetro recorrido por persona y kilómetro construido corresponde el primer lugar a la Gran Bretaña, correspondiendo a los Estados Unidos la primacía en el tráfico de mercancías.

En la proporción entre kilómetro recorrido por persona y kilómetro construido corresponde el primer lugar a la Gran Bretaña, correspondiendo a los Estados Unidos la primacía en el tráfico de mercancías.

En la proporción entre kilómetro recorrido por persona y kilómetro construido corresponde el primer lugar a la Gran Bretaña, correspondiendo a los Estados Unidos la primacía en el tráfico de mercancías.

En la proporción entre kilómetro recorrido por persona y kilómetro construido corresponde el primer lugar a la Gran Bretaña, correspondiendo a los Estados Unidos la primacía en el tráfico de mercancías.

En la proporción entre kilómetro recorrido por persona y kilómetro construido corresponde el primer lugar a la Gran Bretaña, correspondiendo a los Estados Unidos la primacía en el tráfico de mercancías.

En la proporción entre kilómetro recorrido por persona y kilómetro construido corresponde el primer lugar a la Gran Bretaña, correspondiendo a los Estados Unidos la primacía en el tráfico de mercancías.

En la proporción entre kilómetro recorrido por persona y kilómetro construido corresponde el primer lugar a la Gran Bretaña, correspondiendo a los Estados Unidos la primacía en el tráfico de mercancías.

En la proporción entre kilómetro recorrido por persona y kilómetro construido corresponde el primer lugar a la Gran Bretaña, correspondiendo a los Estados Unidos la primacía en el tráfico de mercancías.

En la proporción entre kilómetro recorrido por persona y kilómetro construido corresponde el primer lugar a la Gran Bretaña, correspondiendo a los Estados Unidos la primacía en el tráfico de mercancías.

En la proporción entre kilómetro recorrido por persona y kilómetro construido corresponde el primer lugar a la Gran Bretaña, correspondiendo a los Estados Unidos la primacía en el tráfico de mercancías.

En la proporción entre kilómetro recorrido por persona y kilómetro construido corresponde el primer lugar a la Gran Bretaña, correspondiendo a los Estados Unidos la primacía en el tráfico de mercancías.

«Come atropelladamente el día de fiesta el que piensa gastar en la comedia de aquella tarde...; llega al que da los lugares en los bancos, pídele uno, y el hombre le dice que no le hay, pero que le parece que a uno de los que tiene dados no vendrá su dueño, que aguarde a que salgan las guitarras, y que si entonces estuviere vivo se siente. Quedan deste acuerdo, y él, por aguardar entretenido, se va al vestuario. Halla en él a las mujeres desnudándose de casacas, para verse de comediantas. Alguna está en tan interiores paños como si se fuera a acostar... Con mucha sencillez se avencia a la llama la mariposa, pero po que se avencia, se quema... Aomase a los paños para ver si estaba vivo el lugar; que tiene dudoso, y velec...»

«Los hombres van a la comedia después de comer; antes de comer, las mujeres. La mujer que ha de ir a la comedia, el día de fiesta ordinariamente, la hace tarea de todo el día; conviéndose con una vecina suya, almuerza cualquier cosa, reservando la comida del mediodía para la noche; vanse a una misa, y desde la misa, por tener buen lugar, parten a la cazuela. Aun no hay en la puerta quien cobre. Entran y hallan la salpicada, como viruelas locas, de otras mujeres tan locas como ellas. No toman la delantera, porque es el lugar de las que van a ver y ser vistas. Van entrando más mujeres, y algunas de las de buen desahogo, se sientan en el pretil de la cazuela, con que quedan como en una cueva las que están en medio sentadas. Entran los cobradores. La una de nuestras mujeres desentaja, de entre el falón del jubón y el guardainfante un pañuelo, desanuda con los dientes una esquina saca un real sencillo y pide que la vuelvan diez maravedís...»

Juan de ZABALETA (Crónista de Felipe IV)

DE SOCIEDAD UN BANQUETE

La Casa de Aragón no podía permanecer indiferente ante el hecho fúnebre de que miembro tan destacado de su directiva como don José García Mercadal haya sido exaltado a la dirección de un importante diario madrileño.

Queriendo significarle su adhesión entusiasta, su admiración sincera y su afecto profundo, organiza un banquete-homenaje en honor del nuevo director de EL IMPARCIAL.

La personalidad periodística y literaria de don José García Mercadal tiene sobrado relieve para que la Casa de Aragón pretenda hacer exclusivamentey suyo este merecido homenaje. En consecuencia, podrán sumarse a él cuantos lo deseen.

El embajador de España en París, señor Quiñones de León, ha dado una comida en honor de los marqueses de Guad-el-Jelí, en la que fueron también comensales los marqueses de la Torre, condes de Santa Marta de Babó, don Felipe y don Miguel Gómez-Cano, señores de Geel e hijos, Silveira (don Fernando), Santero y Torres, el cónsul general señor Cubas y alto personal de la Embajada.

Ha regresado a Lisboa el secretario de Embajada don Carlos Martínez de Orense, con su esposa e hijo.

Se encuentra muy mejorado el presidente del Tribunal Supremo, don José María de Ortega Morejón.

También se encuentra muy aliviado de la dolencia que le aqueja hace tiempo el conde de Fuentenueva.

Los marques de Aledo se han trasladado a Londres, en uno de cuyos aristocráticos colegios ingresará su hija segunda.

En la iglesia del Cristo de la Salud, primorosamente adornada con plantas y flores blancas, se ha verificado anteayer el enlace de la bella señorita María de los Dolores Pimentel y Gamazo, hija del conde de Nava, con don Carlos Ilera y Camino.

Fueron parinos el conde de Nava y doña Luisa Camino de Ilera, y firmaron el acta, como testigos, los condes de Gamazo, Morella y Troncoso, don César y don Germán de la Mora, don José Collán, don Pascual y don Manuel Sáenz de Vicuña; don José, don Félix, don César y don Julio Ilera.

Los asistentes fueron obsequiados con una merienda en el Ritz.

El excelsísimo señor don Francisco Belda y Pérez de Nuevos, marqués de Cabra, subgobernador del Banco de España, ha fallecido en el día de ayer en esta corte, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Sus Santidades.

Su esposa, hijos y demás familia, ruegan a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y le tengan presente en sus oraciones.

La conducción del cadáver tendrá lugar hoy día 12, a las tres y media de la tarde, desde la casa mortuoria, paseo de la Castellana, núm. 74, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo.

Por expresa voluntad del finado no admiten coronas.

El enterro se verificará esta tarde, a las cuatro, desde la casa mortuoria, Magallanes, 20.

Reciba su desconsolada familia nuestro más sentido pésame.

El enterro se verificará esta tarde, a las cuatro, desde la casa mortuoria, Magallanes, 20.

Reciba su desconsolada familia nuestro más sentido pésame.

El enterro se verificará esta tarde, a las cuatro, desde la casa mortuoria, Magallanes, 20.

Reciba su desconsolada familia nuestro más sentido pésame.

El enterro se verificará esta tarde, a las cuatro, desde la casa mortuoria, Magallanes, 20.

Reciba su desconsolada familia nuestro más sentido pésame.

El enterro se verificará esta tarde, a las cuatro, desde la casa mortuoria, Magallanes, 20.

Reciba su desconsolada familia nuestro más sentido pésame.

El enterro se verificará esta tarde, a las cuatro, desde la casa mortuoria, Magallanes, 20.

Reciba su desconsolada familia nuestro más sentido pésame.

El enterro se verificará esta tarde, a las cuatro, desde la casa mortuoria, Magallanes, 20.

Reciba su desconsolada familia nuestro más sentido pésame.

El enterro se verificará esta tarde, a las cuatro, desde la casa mortuoria, Magallanes, 20.

Reciba su desconsolada familia nuestro más sentido pésame.

El enterro se verificará esta tarde, a las cuatro, desde la casa mortuoria, Magallanes, 20.

ESPAÑOL (Margarita Xirgu). — A las seis y media «Marianela». A las diez y media (función a beneficio del Montepío de Empleados Municipales): «La zapatera prodigiosa» y «El gran teatro del mundo».

COMEDIA.—A las diez y media (popular, tres pesetas butaca), «La condesita y su ballarina».

LARA.—A las seis y media, «La mala memoria» y «El nido». A las diez y media, «Doña Horniga».

CALDERON.—(Compañía lírica titular).—A las seis y media, «Baturra de temple». A las diez y media, «La rosa del azahar».

FONTALBA.—(Lola Membrives).—A las seis y cuarto y diez y cuarto, «Realidad».

INFANTA ISABEL.—A las seis y media, «El padre Alcalde» (131 representación). A las diez y media, «El señor Badanas» (dos horas y media en franca carcajada).

ZARZUELA.—(Compañía argentina de revistas).—A las seis y media y diez y media, «Buenos Aires en Madrid».

REINA VICTORIA.—A las seis y media y diez y media, «Las bellezas del mundo».

ALKAZAR.—A las seis y media de la tarde, «La Maricastaña» gran éxito de Felipe Sassone. A las diez y media, «Lo cursi» (del maestro Benavente).

COMICO.—(Loreto-Chicote).—A las seis y media y diez y media, «Una mujer simpática» (de José Ramos Martín y Ramón María Moreno). [Éxito extraordinario]

FUENCARRAL.—(Gran compañía lírica del maestro Tena).—A las seis y media, «Doña Francisquita» (por María Badía, Conchita Panadés y Vendrell). A las diez y media, «La rosa del azahar» (éxito grandioso).

MARTIN.—A las seis y media, «Duro con ellas» y «El país de los tonos» (grandioso éxito). A las diez y media, «Duro con ellas» y «Te espero en el 4» (Éxito formidable, soberano, único).

ROMEA.—A las seis y media, «Comedia de las ochos» (por Perilla Greco, La Yankee y Lino Rodríguez).

MARAVILLAS.—A las seis y media (popular, tres pesetas butaca), «La pandilla». A las diez y media, «La pandilla». (Próximamente estreno), «Ku Kut Klan».

TEATRO CIRCO DE PRICE.—A las seis y media, «Los blasones» (tres pesetas butaca). A las diez y media, «Los blasones» (éxito de locura, tres pesetas butaca).

ROYALTY.—A las seis y media y diez y media (estreno), «En el país de los muñecos» (cómica). (Estreno), «Atracciones Vitaphones». (Estreno), «Idilio primavera» (dibujos sonoros). (Estreno), «El vigía» (grandioso film sonoro, por Billie Dove).

CINE IDEAL.— Hoy lunes, a las cinco y media de la tarde y diez de la noche, gran programa de estrenos, entre ellos: «El viudo alegre» (por el gran artista Harry Liedtke).

CINEMA GOYA.—(Empresa SAGE). A las seis y media y diez y media, (lunas populares), «Maleficio» y «Tempestad en Asia».

CINEMA ARGUELLES.—(Empresa SAGE, teléfono 33.578).—A las seis y cuarto y diez y media, «Noticiero cuarto y diez y media», «Virgenes modernas».

CINEMA CHURCA.—(Empresa SAGE, teléfono 33.577).—A las seis y cuarto y diez y media (lunes popular), «Escándalo en Rusia», «Jimmy el misterioso», «Los pantanos de Zanzibar».

CINE LA VINA.—(Cine sonoro).—A las seis y media y diez y cuarto, «Noticiero Fox» (actualidades sonoras), «Entre platos y notas» (totalmente hablada en castellano), «Casados en Hollywood» (preciosa opereta cinematográfica). Butaca, una peseta; general, 0.30.

CINE PAVON.—A las seis y media y diez y media (semana Metro-Goldwyn-Mayer), «Una aventura en China» y la magnífica película «Promotor de competences».

PARDISAS.—(Lunes popular; butaca, 75 céntimos).—A las seis y media y diez y media, «Dolor de muelas» (por Laurel-Hardy) Dibujos sonoros graciosísimos. «Sombras blancas» (sonora por Raquel Torres y Monte Blue). Escenas emocionantes en el fondo del mar; ballets, canciones, aventuras y amorous.

CINE SAN MIGUEL.—A las seis y media y diez y media, «Noticiero sonoro Fox», «Monsieur Sans Genre» («film» sonoro por Ramón Novarro).

PALACIO DE LA MUSICA.—(Empresa SAGE, teléfono 16.209).—A las seis y media y diez y media, «Noticiero Fox», «El gato fogonero», «Alcázar maquinista», «El ángel azul» (Emil Jennings).

CINE DEL CALLAO.—(Teléfonos 95.801 y 93.153).—A las seis y media y diez y media, «Noticiero sonoro Fox», «Tempestad» (por John Barrymore y Camilla Horn).

CINEMA BILBAO.—(Teléfono 30.796).—A las seis y media tarde y diez y media, «Revista Paramount», «Boda original» (dibujos sonoros), «Cascarrabias» (por el eminente artista Ernesto Vilches).

CINE MADRID.—«Condema de amor» (Jack Holt y Dorothy Revier) «El hipocrita» (Tartufo), según la obra de Moliere, dirigida por Murnau e interpretada por Emil Jennings, Werner Krauss y Lil Dagover. Lunes próximo: «Évan el Terrible» (película rusa de categoría y raza).

CINEMA AVENIDA.—(Empresa SAGE, teléfono 17.571).—A las seis y media y diez y media, «Noticiero Fox», «Más allá de la sierra», «Tempestad en Asia».

CINE DOS DE MAYO.—(Empresa SAGE, teléfono 17.452).—9 las seis y cuarto y diez y cuarto (lunes popular), «Pescadilla de Pomponio», «Al margen de la ley», «El enemigo de las mujeres».

CINE SAN CARLOS.—(El cine) de moda. Atocha, 157 tel. 72.227. La mayor instalación sonora Western Electric.—El suceso mayor de la temporada cinematográfica: «Sin sovedad en el frente» (estreno riguroso). La película premiada en el concurso celebrado recientemente en Hollywood.

CINEMA EUROPA.—(Metro Alvarado).—A las seis y cuarto y diez y

cuarto, «El angel pecador» (sonora) y la grandiosa película coreada, de dibujos «La Paloma».

CINE GRAN METROPOLITANO.—(Sección continua, cuatro y media a doce y tres cuartos).—«Metrotone número 37», «Duel Kerekjarto», «Revista musical», «Estación de gasolina» (cómicos, en español) (por Harry Langdon), «En en los pantanos de Zanzibar» (por Lon Chaney), «Far de marinos» (por Stan Laurel y Oliver Hardy).

TIVOLI.—(Alcalá, 84, «Metro» Príncipe de Vergara. Aparatos Western Electric).—A las seis y media y diez y media, «Noticiero sonoro Fox», «El pequeño desfile» (dibujos sonoros), «El nombre de la amistad» (totalmente hablada en español) y último día de la producción sonora de más intensa emoción, «El halcón de los aires». Mañana, día de moda, estreno de «El hombre malo» (por Antonio Moreno, totalmente hablada en español).

FRONTON JAI-ALAI.—A las cuatro, Pímero (a renouet), Lasa y Errezabal contra Ostolaza y Echániz (J.). Segundo (a pala), Badiola y Amorebleta I contra Azurmendi II y Ochoa.

FRONTON MADRID.—A las cuatro y media, Romana y Anita contra Alegría y Emili, Lolita y Mercedes contra Carmina y Paquita. A las diez, Rosita y Amelia contra Sagrario y Mercedes, Marce y Quintita contra Aurelia y Delfina.

El conde de la Castellane llegará el día 13 acompañado de su esposa y el síndico del Ayuntamiento parisiense, hospedándose en el hotel Ritz. El mismo día de la llegada, a las cinco y media de la tarde, se verificará en el Ayuntamiento una recepción, y por la noche una comida en el domicilio de los duques de Montellano.

El día 14, en un pabellón municipal del paseo de coches del Retiro, se celebrará un almuerzo, y por la tarde, en el Español, una función de gala, representándose el auto sacramental, «El Gran Teatro del Mundo»; y la zarzuela del maestro Jiménez, «La Tempranica», por la compañía que actúa en el teatro Calderón.

Por la noche, ese mismo día, se celebrará en la Embajada francesa un banquete en honor del alcalde de París.

El día 15, quizá se celebre un almuerzo íntimo en Palacio, y por la tarde, el conde de la Castellane, visitará la Casa de Velázquez. Por la noche, en el Ritz, la Cámara de Comercio obsequiará al alcalde parisiense con un banquete.

Y el día 26, después de un almuerzo en la residencia de los duques de Fernán-Núñez y una visita al Museo del Prado, el alcalde de París regresará a Francia.

También es posible que la Banda Municipal obsequie al conde de la Castellane con un concierto, en el que sólo se interpretará música española.

EJERCITO Y MARINA

Del Diario Oficial de Ejército

La propuesta de ascensos del presente mes, comprende: Guardia civil, un comandante, dos capitanes, dos tenientes de la escala activa, tres de la de reserva, ingresan cuatro tenientes a las Armas generales, ascienden seis alférces y siete suboficiales.

Carabineros: un teniente, dos alférces y dos suboficiales.

Cuerpo eclesiástico: un capellán primero y un segundo.

Oficinas militares: dos oficiales terceros, tres escribitos de primera y tres de segunda.

Infantería: cuatro tenientes coroneles, seis comandantes, tres capitanes y doce tenientes de la E. A. Un comandante, tres capitanes, doce tenientes, quince alférces y quince suboficiales, en la E. R.

Caballería: un capitán y un teniente E. A. Un alférez y un suboficial E. R. Artillería: cuatro tenientes coroneles, cinco comandantes, catorce capitanes y dos tenientes.

Ingenieros: cinco tenientes coroneles, cuatro comandantes, nueve capitanes y cuatro tenientes.

Disponiendo que durante los días 24 al 30 del corriente mes se reúna en Madrid la Junta General de la Asociación para Huérfanos de Clases de Tropa, a cuyo fin las autoridades militares autorizarán para que concurran a los que hubieren sido designados como representantes regionales, siendo la comisión indemnizable y viajando por cuenta del Estado.

Anunciando concurso para provisión de vacantes de auxiliar de Somatén, correspondientes a comandante o capitán de Infantería, en la segunda región, con residencia en Lora del Río (Sevilla), y Algeciras, respectivamente.

Del Diario Oficial de Marina

Disponiendo que durante eventualidades del servicio el viceministro don Rafael Morales y Díez de la Cortina, Nombro al comandante general de la Escuadra al viceministro don Joaquín Montagu y Miró.

EPIGRAMA

Hablando de cierta historia a un necio se preguntó: —¿Te acuerdas tú?— y respondió: —Esperen que haga memoria. Así, Inés, viendo su idiotismo, dijo risueña al momento: —Haz también entendimiento, que te costará lo mismo.

JOSE IGLESIAS (1748-1771).

Talleres GAMA, Duque de Alba, 4.

Noticias

Hoy lunes se cumple el segundo aniversario del fallecimiento de la virtuosa y distinguida dama doña Ana María de Elizalde de Berenguer, condesa de Xauen.

La Cruzada Infantil contra la Blasfemia e Incultura de Madrid ha celebrado el pasado sábado y ayer domingo dos importantes asambleas en su zona norte, distrito de Chamberí y barriada de la Preservación de los niños de las referidas zonas y presidiendo ambos actos doña Carmen Camanada de San Martín y la condesa de Campo Alegre, vocales del consejo asesor, y asistiendo los señores San Martín Rodríguez de Julián y Oliva.

La fundadora, señorita Rodríguez de Julián, habló en ambos actos, recordando a los pequeños la labor que realiza la Cruzada, y a continuación presentaron los niños los trabajos realizados, folletos antireligiosos, y libros y fotografías recogidos, principalmente en la barriada de Cuatro Caminos.

Terminaron los actos con el himno de la Cruzada, dándose vivas a España y al Rey.

Ayer ha fallecido en Madrid don Mariano Sánchez de Enciso, distinguido escritor y redactor que fué de la Agencia «Prensa Asociada» y de la revista «Unión Monárquica».

El entierro se verificará esta tarde, a las cuatro, desde la casa mortuoria, Magallanes, 20.

Reciba su desconsolada familia nuestro más sentido pésame.

El enterro se verificará esta tarde, a las cuatro, desde la casa mortuoria, Magallanes, 20.

Reciba su desconsolada familia nuestro más sentido pésame.

El enterro se verificará esta tarde, a las cuatro, desde la casa mortuoria, Magallanes, 20.

Reciba su desconsolada familia nuestro más sentido pésame.

El enterro se verificará esta tarde, a las cuatro, desde la casa mortuoria, Magallanes, 20.

Reciba su desconsolada familia nuestro más sentido pésame.

El enterro se verificará esta tarde, a las cuatro, desde la casa mortuoria, Magallanes, 20.

DISPENSARIO DE LA PRENSA

CONSULTAS GRATUITAS PARA EMPLEADOS, OBREROS, REPARTIDORES Y VENDEDORES CALLEJEROS DE PRENSA

Table with 2 columns: Señores Profesores y especialidades, and Días y horas de consulta. Includes entries for Doctor CASTRESANA, Doctor ROZABAL, Doctor SUNER, and Doctor SANZ BENEDEZ.

Visado por la censura

Las bases para el Concurso de carteles anunciadores del baile de máscaras que anualmente celebra esta sociedad se hallan de manifiesto en la Secretaría de la misma, donde podrán ser examinadas todos los días laborables, de seis a ocho de la tarde. La admisión de carteles terminará el día 28 del corriente.

CIRCULO DE BELLAS ARTES

CONCURSO DE CARTELES

Las bases para el Concurso de carteles anunciadores del baile de máscaras que anualmente celebra esta sociedad se hallan de manifiesto en la Secretaría de la misma, donde podrán ser examinadas todos los días laborables, de seis a ocho de la tarde. La admisión de carteles terminará el día 28 del corriente.

El enterro se verificará esta tarde, a las cuatro, desde la casa mortuoria, Magallanes, 20.

Reciba su desconsolada familia nuestro más sentido pésame.

El enterro se verificará esta tarde, a las cuatro, desde la casa mortuoria, Magallanes, 20.

Reciba su desconsolada familia nuestro más sentido pésame.

El enterro se verificará esta tarde, a las cuatro, desde la casa mortuoria, Magallanes, 20.

Reciba su desconsolada familia nuestro más sentido pésame.

El enterro se verificará esta tarde, a las cuatro, desde la casa mortuoria, Magallanes, 20.

Reciba su desconsolada familia nuestro más sentido pésame.

El enterro se verificará esta tarde, a las cuatro, desde la casa mortuoria, Magallanes, 20.

Reciba su desconsolada familia nuestro más sentido pésame.